

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Kiadó-és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelen minden vasárnap reggel

A Magyar Alföld réme.

Írta: Éder János.

Még nagyon sokan élnek azok közül, akik megérték az 1863-iki inséges évet, midőn a magyar alföldi nép jó nagy része koldus tarisznyát akasztott nyakába, minden napi betevő falatját koldulással volt kényszerülve megkeresni.

Hiszen nagyon sokan tudjuk, hogy nem egy, aki ma módosabb gazdák sorába tartozik a városházán felállított szegény konyhába járt, egy pár kanál meleg levesért.

Akkor az emberek sorsát intéző Mindenható oly módon állt bosszút a magyar-alföldi népen, hogy márciustól kezdve egész augusztus hó 20-ig még csak egy szem esővel sem könyörült a szárazságtól kiaszott szomszéd földön.

Minden termény tönkre ment. Gabona egy szem sem termett. Burgonya akkorára sem nőtt meg, mint egy mogyorószem. Az egész határon még annyi takarmány sem termett, hogy azzal 100 drb kecskét ki lehetett volna teleltetni. Sem gabona, sem takarmány, sem gyümölcs, sem bor.

Sokan akik nem bírtak a jószágaiknak takarmányt adni de sajnálták, hogy éhen vessenek mert eladni nem lehetett, a járlatot a nyakába akasztották és kiverték az utcára legyen azé aki pártját fogja.

A szerencsétlenséget tetézte, hogy a folyókból a víz kiapadt, a Tiszát ott, ahol ma a legmélyebb, át lehetett gázolni, tehát még hal sem volt, a mit azelőtt való években ingyen, vagy egy pár krajcárért lehetett megszerezni egész hétre valót.

Ennek a szomorú időnek innen-onnan ma már 45 éve, tehát kevés híján immár félszázad éve.

Fél század év alatt a kultúra annyira emelkedett, hogy hasonló esetben egy olyan általános inségnek nem nézhetünk elébe, még akkor sem, ha a Mindenható hasonló szárazsággal ver meg bennünket.

Ma már a közlekedési viszonyok hasonlíthatatlanul jobbak, gyorsabbak és tökéletesebbek.

Ha ma Magyarországon nem terem gabona, szállítanak gyorsan Romániából vagy Oroszországból. Ha egész Európában nem terem; terem vagy Amerikában vagy Ausztráliában annyi, amennyivel a világ piacát elláthatják. Szóval gabona és takarmány valahol csak még is terem, be is szerezhető vagy innen, vagy onnan, csak pénz kell hozzá még pedig nem kevés.

Pénzt pedig adnak a bankok, a takarékok és egyéb pénzintézetek bőven és sokat csak legyen ingatlan vagy ingatlannal bíró jótálló, aki garanciát vállal a kölcsön adott összegért.

Denique még oda lyukadunk ki, hogy kenyeret lehet még inséges időben sok ember, de nem az inséges ember, a szegény munkás ember.

De, hogy ne térjünk el és maradjunk a Magyar-Alföld rémének a szárazságnál konstatálnunk kell, hogy ez a szárazság, 12 év óta réme a Magyar-Alföldnek.

Még azelőtt régente, csak hébe hoba egy félszázadig egyszer látogatott meg bennünket és azután egy félszázadban megint bőven termett a Magyar-Alföld televényes talaja, ma állandó vendége, sajnos csapása ennek az ugynevezett tejjel-mézzel folyó kánaánnak.

Hát pedig ennek az időjárásnak ennek a csapásnak mi magunk Magyarok vagyunk az okai. Mi az oktan erdőgazdaság rendszerünkkel idéztük elő ezt az állandó rémet, ezt a ma már minden évi természeti csapást.

Ma már hasztalan fu a szél délről az Adriai tenger felől, nem hoz lecsapódást, csak rekkenő hőséget és szárazságot.

A vízpárák az Adriától a Kárpátokon keresztül vonulnak annélkül, hogy lecsapódnának, amennyiben le nem hűlhetnek: mert nincs erdő, mi lehűtené a keresztül vonuló vizgőzöket.

Az egész felső Tisza mentén, ott ahol azelőtt rengeteg lomb és tülevelű fák borították a hegyek oldalát, ma már ki vannak irtva éppen úgy mint, annak idejében kiirtották a Karszt vidékéről és éppen azért, épp oly kietlen ma már a Magyar-Alföld, mint a Karszt vidéke.

De hiszen a magyar ember természetében van a fairtas. Nem csak a Kárpátok vidékéről irtották ki az erdőket: hanem még a Magyar-Alföldről is. Csak az a külfülség, hogy ott a régi rossz állami erdőgazdaság tette kopárrá a hegyek oldalát, itt meg a t. előjáróságok jóakarata pusztította ki még az utolsó fűzfa bokrot is.

Az Ó-kori történelemből a megejtett ásatásokból ma már tudjuk, hogy Ázsia 1000 és 1000 mérföldekre terjedő homok sivatagjain, ahol ma 100 és 100 kilométernyi területén egy házi nyúl sem volna képes megélni: mert a növényeknek még csak nyoma sincs, hajdan nagy folyamok a folyamokat és folyókat összekötő hajózható és öntöző csatornák voltak, természetes, hogy ott virágozó városok és kultur népek léteztek.

Azonban az erdősegeket éppen úgy, mint ma nálunk meggondolatlanul kiirtották.

Végrebekövetkezett a szárazság, évről-évre fokozódott az aszály. A folyam medrek lassanként kiszáradtak; beköszöntött a terméketlenség.

A lakosság kivándorolt; a kultur városok elnéptelenedtek; elhanyagolva romba dőltek és ma évezredek múltán csak a futóhomok alól kiaszott nagyszabású romok mutatják, hogy ott valaha, hatalmas és igazi kultur népek laktak.

Ez a sors vár mi ránk is, ha nem okulunk az Ó-kori népek intő példáján.

Temetés szertartás nélkül.

A múlt hét folyamán két látványos szomorú menetet szemlélhetett Csongrád község igazhivő r. kath. közönsége, az Ur Jézus Krisztus nagyobb dicsőségére,

A legjobbnak bizonyult Kőbányai Polgári részv. söröződe sörrel. Ajánlja Ausländer Jenő sörőraktáros melyek nála és az ő ismételésűsítőinál állandóan friss minőségben és korona zárral ellátott üvegekben kapható és pedig a Király-sör I öveg vételnél 16 kr., ugyanez 5-nél 15 kr., ugyanez 10-nél 14 kr-ért. A kiviteli márciusi vagy a Barát maláta barna sör üvegenként 2 krral drágább.

Figyelmeztetés! Máshol csak úgy tessék elfogadni, ha a címkén a „Polgári részv. söröződe” jelzés található, mert vannak helyek, hol használt üvegekben értéktelen minőséget is árusítanak.

minden szertartás minden egyházi funkció nélkül.

Ezelőtt két élő lény, ma már erjedésbe menő hullát kísérték ki pap nélkül az örök enyészet színhelyére a temetőbe.

Hát ami a két enyészetnek induló hullát illeti, azoknak már mindegy, akár fényes papi ormátusban püspök süveggel vagy egyszerű kis ingben 30 fillér leszállított sírláért adják meg a szokásos végtisztességet, tudomást úgy sem vehetnek róla.

De a hátrahagyott élőknek, azoknak az élőknek, akik a keresztényi szeretet és "bocsásd meg nekünk a mi vétkeinket miképpen mi is megbocsájtunk ellenünk vétetteknek" elvében nevelkedtek, még is fájhat, hogy szeretteiktől éppen azok tagadják meg a végtisztesség adását, akik az igaz megterő bűnösöknek és a szerencsétlen kétségbeesetteknek bűnbocsánatot hirdetnek.

E rövid bevezetés után a tényeket írjuk itt le, ítéljen a humánus közönség, belátása szerint:

Az egyik hulla, akit az enyészet helyére kísérték, minden szertartás nélkül, élőlény korában valami Horváth Franciska nevű nő volt, aki mint anyai számtalan élőlény vétett úgy a keresztényi, mint az általános közérköcsi felfogás ellen az által, hogy bordélyházat tartott fenn.

Hát mi szintén elítéljük az emberhus kereskedést, sőt abban a t. klérussal egyetértünk, hogy bűn és undok mesterség.

Azt is elismerjük, hogy helyesen járt el a helybeli plébános ur, midőn azt követelte tőle, hogy első sorban hagyjon fel ezzel az undok üzlettel és csak azután lesz hajlandó meggyónatni, szóval penitenciában részesíteni. A halál azonban a gondolkodási időt ketté szelte és az illető, mint ilyen üzlettulajdonos vált meg az élettől.

Most már a hullát — mint élőkoraiban erkölctelen üzlet tulajdonosát — nem részesítették végtisztességben. Hát jól van, helyesen van, legyen ez az élőknek elrettentő példa. Bár abban a meggyőződésben vagyunk, hogy ezelőtt, midőn a rablógyilkosokat nyilvánosan kötötték bitófára, egy cseppet sem szolgált elrettentő példának, sőt éppen akkor a rablások, gyilkosságok napi rendben voltak. A népköltészet pedig megörökítette őket mint hősokeket, ezeket az akasztófa virágokat.

De nézzük az érem másik oldalát: Hát hiszen mindenki tudja, hogy olyan férfi és nőszemélyt, akik éppen ebből az undok mesterségből, a kerítésből, a bordélyházak fentartásából vagyont szereztek és midőn ilyen piszkos módon megvagyonosodtak, haláluk után a legdiszesebb temetési szertartásban részesítették hullájukat. Sőt talán pásztorbottal és püspöksüveggel kísérték a temetőbe — ahol a tisztességben elhaltak porladoznak.

A másik hulla — akit egyházi végtisztességben nem részesítettek — életében Gutpintér János 32 éves fiatal ember volt, ki hagyott ugyan hátra néhány sör írást, de elolvasni nem lehetett és így öngyilkosságának okát megállapítani képtelenség volt.

Mi azonban megállapítjuk azt, hogy senki ok nélkül az életet nem dobja el magától könnyelműen, és aki eldobja, hát annak bizonyosan — ha józan észszel teszi — olyan okai vannak, amelyek sem hittelem, sem rábeszéléssel és semmifele erkölcsi hatással orvosolni nem lehet. Ezen szerencsétlenek, illetve hulláik előtt kénytelenek vagyunk kalapot emelni, mert hiszen lehet, hogy holnap a kétségbeesés, a sors csapásai, a kérielhetetlen meghasonlás nem juttat-e bennünket is hasonló sorsra.

Az életlen hulla átmegy az enyészetben, akár részesítik végtisztességben, akár nem. De annyit mondhatunk, hogy azokat sújtani, akik anélkül is sújtva vannak, azért mert szeretteiket veszítették el, egy cseppet sem emberi, de éppen nem keresztényi felebaráti cselekedet. Nyugodjanak békében!

UJDONSÁGOK.

— **Szombat** című tárcacikkünk térszűke miatt a mai számunkból kimaradt. A jövő számunkban folytatjuk.

— **Uj pálya nők számára.** Andrassy Gyula gróf belügyminiszter elhatározta hogy az egyes községben családoknál elhelyezett gyermekek felügyeletét ezentúl települégyelönlökre fogja bízni E célból a miniszter elrendelte, hogy egy tanfolyam létesítessék a melyen a települégyelönlöi állásra pályázó nők megfelelő kiképzést nyerjenek. Az első tanfolyam Szana Sándor dr., a budapesti árami gyermekmenhely főorvosának vezetésével már e hó 28-án mekezdődik s ennek befejezte után ötven települégyelönlöi állást azonnal betöltenek.

— **Tűzek.** Folyó hó 26-án Tenveri Mihály szőlőbéli kunyhója ismeretlen okból kigyulladt és leégett. A kár körülbelül 1000 korona. Biztosítva volt. Folyó hó 29-én Antal István tanyáján volt tűz. Ez alkalommal leégett egy kocsiszin és egy sertés ól. Antal István állítása szerint 1000 korona kára van gabonaneműekben, szinte hihetetlen, hogy valamely gazda a gabonáját a sertésólaban tartja. Ez is biztosítva volt.

— **Fölakasztotta magát.** Tegnap délelőtt akadtak rá Tari Mária háza padlásán egy erősen foszlásnak induló fölakasztott ismeretlen holttestre. Az ismeretlen öngyilkos az orvosi vélemény szerint körül-belül két hét óta lóghatott ott. Mint értesülünk, az öngyilkos izr. vallású ember volt és már huzamosabb idő óta tartózkodik városunkban. Közlebből azonban senki sem ösmerte.

— **Gyárak nyomdák és műhely vizsgálata.** Az elmúlt héten Dr. Boér Antal járási főcervos és gyáni István rendőrbiztos a malmokat nyomdákat és pékműhelyeket vizsgálták meg. Ez alkalommal mint értesülünk az eredmény kielégítő volt.

— **A behívott tartalékosok családjainak segítése.** A legutóbbi tömeges katonai behívások alkalmából, amelyek a behívott tartalékosok és póttartalékosok kereset és támogatás nélkül maradt családtagjait érzékeny sújtották, elhatározta Budapest főváros tanácsa, hogy 10000 koronát fordít a családok segítésére. A főváros tanácsa arra kérte a kormányt, hogy azon a eimen, hogy a hadmentességi díjalap mozgósítások alkalmából a behívottak családjainak segítésére használandó föl. utaljon ki 10000 koronát a fővároshoz. A honvédelmi minisztérium áttette a főváros átiratát a pénzügyminisztériumhoz. Wekerle Sándor miniszterelnök pénzügyminiszter pedig most arról értesítette a fővárost, hogy nem kell külön gondoskodnia a behívott tartalékosok és póttartalékosok családjainak támogatásáról, mert ezt a kormány amugy is megteszi az egész országra és így spiciáliter a fővárosra is kiterjedő mértékben, az erről szóló törvény rendelkezési szerint.

— **Ösztöndíj keleti kereskedelmi akadémiát végzett fiatal kereskedők részére.** A kereskelemügyi m. kir. miniszter ur Erzsébet királynő ő. cs. és kir. felsége emlékezetére létesített ösztöndíj alap 1909

évi kamataiból külföldi tanulmányi célokra négy egyenként 2500 korona értékű ösztöndíjat alakított és ere az egész országra kiterjedő pályázatot hirdetett. A pályázatok az illetékes kereske delmi és iparkamaránál nyújtandók be. A szegedi kereskedelmi és iparkamara a kerületbeli érdeklődőknek akik keleti kereskedelmi akadémiát végeztek, megküldi a pályázati feltételeket.

— **Selyemtenyészési Csongrádmegyében.** Bezeredy Pál, selyemtenyészési fölfelügyelő most adta ki rendes jelentését, amelyben érdekes adatokat olvasunk. Csongrádvármegyében az 1908. évben 4796 drb szederfát ültettek. A selyemtenyészés eredményeként összesen 164 selyemtermelő 3207 kgr gubót termelt, amiért 6724 koronát kapott. A legkisebb kereset 41 a legnagyobb 352 korona. A szegedi gubóváltó állomáson beváltak 4186 kgr. és 70 dk. gubót, amiért 8717.24 koronát fizettek ki. A selyemtenyészők száma a megyében emelkedett. És pedig: Algyón 20 ra, Horgoson 26 ra, Sándorfalván 24 re, Szegeden 56 ra.

— **Női kalapok díszítése és alakítsa.** egy fővárosi elsőrendű női kalap terem meglepő ujtásáról adhatunk hírt. A vidéki hölgyközönség kényelmére egy külön osztályt létesített, ahol díjatját multa régi kalapokat a legutolsó divat szerint átalakítanak és díszítenek, feltűnő olcsó árban. Aiknek tehát szép és divatos nyári-kalapokra szükségük van küldjék el kalapjaikat, Friedrich Mariska kalaptermébe, Budapest VI. váci körut 15. II-21. levélbeli felvilágosítás díjtalan.

— **Egy szanatórium ismertetése.** A főváros közvetlen közelében gyönyörű fekvésű. Dunaharaszti épüle tamassy park-szanatóriuma, a melyről már köz tudomásu hogy Magyarország összes szanatóriumjai között első helyet foglal el. Ez a szanatórium idegbetegeknél, alkoholistáknál és morfinistáknál a legjobban ajánható. Nap és légfürdők. Vizgyógykezelése masszázsa, fény és szénasvas fürdők, diétikus gyógmódjai páratlan eredménynyel járnak. Minden beteg állandó orvosi felügyelet alatt áll és mérsékelt árak mellett kitűnő ellátást kap. Uvaszánk. ha egészségük helyreállítása céljából szanatóriumba akarnak menni, forduljanak elsősorban ide felvilágosításért, ahonnan azt díjmentesen nyerik. A pontos cím: Park-szanatórium igazgatósága, Dunaharaszti l.

Kormányválság idején legjobb barátunk az újság. Ő hozza el házunkhoz a híreket, ő informál bennünket; tőle tudjuk meg milyen lesz a jövő kialakulása. Újság nélkül, jó újság nélkül nem lehet el ma már senki és ha jó újságról van szó, bátran említhetjük első helyen a MARGYAR HIRLAPOT. Tizenkilencedik évfolyamában van most a Magyar Hirlap és tizenkilencz éven át magyar politikájával, magyar irányával, jó értesüléseivel, szenzációs riportjaival, oktató és szórakoztató rovataival az olvasók nagy légiójára, tett szert. Tárcarovata érdekes, regényei jók, színházi rovata speciális; mindenben korrekt és mindig tisztességes hangu. Ez a Magyar Hirlap sikeiének titka; ez teszi a Magyar Hirlapot legkedveltebb lapjává a magyar olvasóközönségnek. A Magyar Hirlap kiadóhivatala Budapestben van. V. Báthory utca 3. alatt: előfizetési ára, egész évre 28 kor. fél évre 14 kor. ne gyed évre 7 kor. egy hónapra 2. 40 fill.

1860/909 tkv. szám.

Arversi hirdetmény.

A csongrádi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy

Kitűnő arczsépitő szer!

bőrhibát. I télgely I kor. „Erika szappan“ darabia 50 fillér.

Wiesner Lajos

Teljesen ártalmatlan a Wiesner-féle „Erika Crème“ mely pár napi használat után eltünteti szeplőt, sömört, pattanást és mindennemű

„Szent Rókus“ gyógyszer-tárá
brn Csongrád, Kossuth-tér

a Csongrád városi takarékpénztár, és a csatlakozottak kimondott Pacher Béla, Csongrád és Vidéki takarékpénztár, és Pirooska István végrehajthatónak Szabó Mária Bogdán Józsefné elleni 2400 korona s. j. 56 kor. 07 fillér, s. j. 200 korona s. j. 176 korona s. j. 200 korona s. j. 4000 kor. s. j. ár. 2000 korona s. j. ár. 5200 korona s. j. ár. iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényszék területén levő a csongrádi 6692 sz. betétben: A I. 1. 2. sorsz. a. felvett 268, 269. hrzri sz. ház és kert 3930 korona kikiáltási árban.

1909 évi május hó 21-ik napjának d. e. 9 órakor a kir. járásbírósi árverési termében árverés alá fog bocsájtani s a kikiáltási áron alul is, de annak 2/3-ánál alacsonyabb áron eladatni nem fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 % át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárat 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés napjától számított 30, a másodikat 45 és a harmadikat 60 nap alatt mindig az árverés napjától számított 5 % kamattal együtt a csongrádi kir. adóhivatalnál mint bírói letétpénztárnál lefizetni és a vétel után járó kincstári illetéket viselni.

A hánotpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni

Csongrád, 1909 évi április hó 6-án.
A csongrádi kir. járb. mint tkh.

Dr. Koncz kir. járásbíró.

Értesítés

A csongrádi gőzfürdőnél április 21-től **kád fürdő minden nap**, szerdán gőzfürdő egész nap a férfiaknak, csütörtökön egész nap a nőknek, pénteken zóna gőzfürdő délelőtt a férfiaknak, délután a nőknek.

Felhívás

az összes birtokos közönséghez

A földadókataszter kiigazításáról és a földadó százalékának megállapításáról szóló 1909. évi V. tc. I §-ának 2. pontja az egyes földrészletek, dűllők vagy egész határok osztályozásánál mutatózó aránytalanságoknak új osztálybasorozását esetleg új tisztá jövedelmi fokozatok felállítását által leendő megszüntetését célozza.

A kataszteri munkálatoknak ily értelmében leendő kiigazítására nézve, az idézett törvénycikk 3. §-ának első bekezdése értelmében a községi képviselőtestületnek, és legalább 20 községbeli földadóköteles birtokosnak is joga van indokolt és esetleg a szomszédos határterületekre is kiterjedhető javaslatot tenni.

A törvénynek ezen rendelkezésénél fogva felhívom tehát a községi képviselőtestületet, valamint az összes birtokos közönséget, hogy a földadókataszter kiigazítására vonatkozó írásbeli javaslataikat, az idézett törvénycikk életbe léptétől számított 3. hónap alatt, vagyis legkésőbb 1909 évi július hó 1-ső napjáig postadíjmentesen ajánlott levélben közvetlenül hozzám küldjék be.

Az egyes földrészletek jelenlegi osztályozásáról a közszemlére kitélt egyéni birtokívekben és kataszteri munkálatokból szerzhető tájékozódás.

A javaslatokban megjelölendő az újabb osztálybasoroztatni kért földterületek (földrészletek, dűllők vagy puszták), esetleg a módosítani javasolt tisztajövedelmi fokozatok, továbbá az indok, mely miatt a kiigazítás kériük.

Indok megjelölése nélkül, csak általánosságban tett javaslatok érlemlegesen nem tárgyalhatók.

A kiigazítás iránt tett javaslatok vissza nem vonhatók.

Abban az esetben, ha a javaslat 20 vagy több községbeli földadóköteles birtokos részéről adatik be, az illető birtokosok, aláírásuknak valóságát, valamint azt a körülményt, hogy tényleg községbeli földbirtokosok, a községi előjáróság által az írásbeli javaslaton záradékkal hitelesen igazoltatni tartoznak.

Budapest, 1909. április hó 1.

Dr. Wekerle Sándor s. k.
a pénzügymin. vezetésével megb. miniszterelnök.

Csongrád község előjáróságától.
3851.1909. sz.

Hirdetmény.

A földadó kataszteri munkálatoknak az 1909 évi V. tcik, értelmében a tényleges művelési ág szerinti kiigazítása tárgyában kibocsájtott 29979.1909. számú pénzügyminiszteri rendelet 2 §-ában foglaltak alapján a Csongrád község határára vonatkozó kataszteri telekkönyvek, a mintaterek jegyzéke, a részletes felmérésre vonatkozó összes birtokvázlatok térképek valamint az összes eredeti kataszteri birtokívek Csongrád község közházánál a birtoknyilvántartó hivatalos helyiségében a folyó évi május hó 23-ik napjától kezdve június hó 2-ik napjáig terjedő 30 napi közszemlére vannak kitéve, ahol azokat a délelőtti hivatalos órák alatt az érdekelt birtokosok megtekinthetik s ingatlanaiuknak úgy az osztályozásra, valamint a művelési ágakra s területeikre vonatkozólag felvilágosítást kérhetnek.

Ezzel kapcsolatosan figyelmeztetnek az összes birtokosok, hogy birtokaiknak művelési ágában, esetleg az adótárgyban beállott változásokat a fentebb említett határidő alatt vagy írásban vagy pedig a birtoknyilvántartónál feltétlenül bejelentésük, miért is tájékozásul közöltesik, hogy bejelentendő minden olyan változás, ahol szántóföldből vagy legelőből szőlő lett létesítve a gyepek egészben vagy részben felszántva lettek tanya épületek leromboltattak s a tanyahelyek ma mint szántóföldek vagy legelők vannak használva, vagy szántóföldeken új tanyaépületek létesítettek s azok kataszterileg ilyenekül még felvéve nincsennek s végül az olyan területek, melyek mint adómentes területek, vízállások, kopárságok voltak felvéve, ma azonban más művelési ágban használtatnak.

A bejelentés elmulasztásából netán háramlándó hátrányokért s kellemetlenségekért a bejelentést elmulasztó birtokos önmagát okolhatja.

Csongrád 1909 ápr. 30.

Kovács,
jegyző.

Nagypál,
bíró.

Hirdetmény.

Csongrád község előjárósága részéről közhírré tétetik, hogy az 1900 évi XVI. tc. 8 §-a alapján minden munkaadó köteles a szolgálatában álló minden egyes gazdasági (külső) cseléd után az Országos Gazdasági munkás és cseléd segély pénztár javára a közadók beszédésére hivatott községi városi pénztárba évenként előre 120 fillért bejelenteni.

Ezen hozzájárulási díj minden évben április hó 1-én esedékes.

Ha azonban a munkaadó cselédek személyébe nagy létszámában az általános összeírás foganatosítása után változás áll be, akkor a változás s az új cseléd szolgálatba lépésétől számított 15 napon belül a községi előjáróságnak szóval vagy írásban bejelentendő és a hozzájárulási díj ezen bejelentés alkalmával azonnal befizetendő; a cselédek személyében beállott változás esetében természetesen csak akkor ha a munkaadó azt a szolgálatából eltávozott cseléd után azon évre

még nem fizette be. Az Országos Gazdasági Munkás és Cseléd segély pénztárak igazgatósága a törvényben baleset esetére biztosított segélyeket csak akkor köteles kiszolgáltatni, ha a balesetet szenvedett gazdasági cseléd a nevezett pénztárba megillető hozzájárulási díjak azon évi. A mintájú lajstromába szabályszerűen felvételre és ha utána a 120 filléres hozzájárulási díj az esedékességéből, vagy utóbb ugyan, de, ez esetben legalább 30 nappal a baleset előtt tényleg befizette-tett.

Ennélfogva úgy a hozzájárulás fizetésére kötelezett munkaadók, mint a szóban forgó díjletet alá eső gazdasági cseléd s saját érdekeiknek megóvása céljából figyelmeztetnek.

Csongrád, 1909 ápr. hó 26-án.

Kovács Elemér
jegyző.

2333.1909 sz.

Hirdetmény.

Közhírré tétetik hogy az általános lóosztályozás Csongrád községben a folyó év május hó 3. 4 és 5 napján tartatik meg a vásártéren, amikor is minden lótulajdonos köteles a jelzet helyen és időben a működő bizottság előtt a lovait bemutatni.

Az osztályozáshoz való elővezetés felől vannak mentve

1, azon csikók, melyek az osztályozás évében a 4 éves kort nem haladják túl,
2, azon kanczák, melyek az osztályozás előtt 8 nappal ellettek,

3, a rágályos, lázas vagy egyéb nehéz betegségben szenvedő lovak és.

4, a nyilvánvalóan alkamatlanok.
Az elővezetés alóli mentesítés minden tulajdonos előre beadandó bizonyítvánnyal tartozik igazolni,

Figyelmeztetnek a lótulajdonosok, hogy amennyiben az e vezetés elmulasztást kellően igazolni nem tudják minden ló után. 30 koronáig terjedhető bírsággal büntetnek.

Csongrád, 1909 évi április hó 24-én.

Faragó Péter
jegyző.

443 1909 sz.

Hirdetmény.

Az 1909 évi 4 osztályu kereseti adólajstrom 1909 évi május hó 3 ik napjától 1909 évi május hó 10 ik napjáig a számtisztí hivatalban közszemlére tétetik hol azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s az ellen azok kik ezen adónemmel a múlt évben is megróva voltak a lajstrom kitételének napjától, azok pedig kik ezen adónemmel megróva vem voltak, adótartozásainak az adókönyvecskéikben történt bejegyzésétől számított 15 nap alatt felszólamlásaikat az előjárósághoz benyújthatják.

Kelt Csongrádon 1909 ápr. hó 30.

4067.1909 sz.

Hirdetmény.

Az aranka kötelező irtása tárgyában kiadott 36451.1904 és 66600.1907 sz. m. kir. földművelügyi miniszteri rendelet alapján közhírré tétetik, hogy az aranka a lakosság által irtandó s a mulasztók kihágást követelnek el, mely a kihágási cselekmény megtorlásán túl az észlelt arankának a hatóság általa mulasztást elkövetők terhére való kiirtásával jár.

A mezőőrök utasítva vannak a mulasztás azonnali bejelentésre.

Csongrád 1909 évi április hó 24-én

Sólya Gyula s k
főjegyző.

4132 szám. 1909

Hirdetmény.

Az 1909 évi ház adólajstrom 1909 évi május hó 3 ik napjától 1909 évi május hó 20 ik napjáig a számtiszti hivatalban közszemlére tétetik, hol azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s az ellen azok kik ezen adónemmel a mult évben is megtróva voltak a lajstrom kitételnek napjától, azok pedig kik ezen adónemmel megtróva nem voltak, adotar-tozásaiuknak az adókönyvecskékben történt bejegyzésétől számított 15 nap alatt felszólalásaikat az előjárásóghoz be-nyújthatják.

Kelt Csongrádon, 1909 évi április hó 30 án.

Kovács Elemér
jegyző.

ad. 779 1909 sz.

Hirdetmény.

Miután többször előfordul az az eset, hogy különösen az utcákon álló szederfákról a lombzedést ellenzik, sőt a szederfák lombjait különféle ártalmas folyadékkal használatlanul teszik mely ténykedés a selyemtenyésztésre igen káros befolyást gyakorol országos törvényileg biztosított nemzeti érdek lévén a hazai selyemtenyésztés minél hathatósabb fellendítése, mely czél elérését igyekezik biztosítani az 1894 évi XII. tcz. 98 §-ának d. pontja, figyelemzetik a közönség hogy az ily kibágást követők a törvény teljes szigorával fognak bünttetetni,

Csongrád 1909 évi április hó 25-én.

Sólya Gyulya s. k.
főjegyző

Értesítés.

Van szerenésém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy nálam a legdivatosabb és a legmagasabb igényeknek megfelelő

Férfi-ruha

készül a lehető legszolidabb árak mellett.

Ajánlom továbbá dus választékú magyar és angol szövet raktáromat.

Amidőn a n. é közönség kegyes pártfogását kérem, maradtam teljes tisztelettel:

Medgyesi Ferencz

a m. kir. technológián államilag képesített polgári, katonai, magyar-, dísz- és papi ruha szaktanító.

Őn szép lesz,

ha „KAMILLA“ krémet használ!

Szeplő, májfolt, pattanások
stb. ellen a legbatásosabb a

Kamilla kréme.

Egy tégely ára 1 korona.

Kapható Csongrádon egyedüli készítőnél

Lów Adolf

(Balkanyi L. utoda)

„Megváltó“ gyógyszer-tár-
rában Szivák-tér.

FELIX GYÓGYFÜRDŐ

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hő forrás, víz hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavallat fürdő alakjában. Csúz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknek, idült-méh, és petefészek gyulladások, méh hurut, medencebéli sejtiszóvetlobb, és izzadmányoknál; Ivó gyógy-mód alakjában, idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj- és epehólyag betegségeinél, sárgaság és epekőveknél meglepő gyógyhatás. Tükör, kád, mór, szénsav, és Iszap fürdők

1908 évben 8600 állandó fürdővendég.

Állandó fürdőorvos, állandógyógytár, 250 kényelmes lakó szoba kitünő vendéglők, jutányos étiapárak. Állandó elsőrendű cigány zene, vasárnaponként katona zene, tennis pálya, gondozott sétautak, 200 holdas park.

Pósta, távirtda interurbán telefon

Curtax és zenedij nincs.

Prospektust küld az Igazgatóság.

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szörmefestő, vegytisztító és gőzmosó gyár
BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCZA 37 SZ.

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőtet létesít és ez által módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás és postaköltség mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

BLOCH ADOLF CSONGRÁD

vette át a képviselőtet és a gyár rendes áraiban vállalja az uri, női és gyermek öltönyök, díszítő és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke és végárak, szörmék stbiek vegytisztítását és festését.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehérneműek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áraitól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőtet és számos megbízást kér a

Kovald Péter és fia cég

Igazán!

Zacherlin

segít
nagyszerűen
utólérhetően
rovar ir-
táson.



A tisztességes becsületes kereskedő ébren ügyel arra, hogy ha vevője utólérhetően hatásánál fogva közismert „Zacherlint“ kér, ne akasszon nyakába megtévesztő surrogatumot. Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is. Ennélfogva mindenkit a ki valódi Zacherlint akar venni, nyomatékosan figyelmeztetünk, hogy utánzatoktól, melyek utóbbi időben inegtévesztően hasonló üvegekben forgalomba kerülnek az által ovakodják, hogy pontosan ügyeljék a „Zacherlin“ névre.

Nyomatott a kiadótlaido nos Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1909.